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Căn cứ Chỉ thị số 22-CT/TU ngày 23/12/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bắc Ninh “Về việc kết nạp Lớp đảng viên Nguyễn Văn Cừ” và Kết luận số 55-KL/TU ngày 28/11/2016 của Tỉnh ủy Bắc Ninh “Về thực hiện Quy định 76-QĐ/TW ngày 15/6/2000 của Bộ Chính trị”;
Căn cứ Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 08/7/1997 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Kế hoạch số 07-KH/TC ngày 11/11/2001 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về “Xây dựng tổ chức Đảng TSVM, củng cố cơ sở Đảng yếu kém”. 
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ Thành phố Bắc Ninh lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015 - 2020.


 Năm 2016, Đảng bộ Thành phố có 80 tổ chức cơ sở đảng với 8.877 đảng viên, kết quả đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở đảng: Có 79 tổ chức cơ sở Đảng được đánh giá chất lượng, trong đó tổ chức cơ sở đảng TSVM là 65/79 = 82,27% không có tổ chức Đảng yếu kém. Đánh giá chất lượng đảng viên có 7.453 đảng viên được đánh giá trong đó có 6.646/7.453 đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ = 89,17% (Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ là 901/7.453 = 12,08%). Năm 2016 đã kết nạp 218 đảng viên mới = 121% kế hoạch; chuyển đảng chính thức cho 237 đồng chí đảm bảo đúng quy định của Điều lệ Đảng; nhiều chi bộ, đảng bộ cơ sở thực hiện vượt kế hoạch phát triển đảng viên mới bảo đảm chất lượng; năm 2016 Đảng bộ Thành phố được Ban Thường vụ Tỉnh uỷ công nhận là Đảng bộ TSVM tiêu biểu. 


Nhằm góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 - 2020 và các Chỉ thị, Nghị quyết của Tỉnh uỷ và Thành uỷ về công tác xây dựng Đảng, căn cứ kết quả đánh giá chất lượng tổ chức Đảng, chất lượng đội ngũ đảng viên và công tác phát triển đảng viên năm 2016, Ban Thường vụ Thành uỷ ban hành Kế hoạch "Xây dựng tổ chức Đảng TSVM và phát triển đảng viên năm 2017" như sau:


I- Mục đích yêu cầu:


- Các cấp uỷ Đảng cần quán triệt sâu sắc đến đội ngũ cán bộ - đảng viên việc củng cố tổ chức Đảng, tăng cường xây dựng chi bộ, đảng bộ TSVM là yêu cầu bức thiết, là nhiệm vụ trọng tâm của công tác xây dựng Đảng. 

- Tiếp tục thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương và Tỉnh uỷ, quán triệt và thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Nghị quyết Trung ương 4 khoá XII về“Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa trong nội bộ”. Thực hiện nghiêm túc phương hướng, nhiệm vụ xây dựng Đảng đã đề ra trong các Nghị quyết của Đảng để xây dựng tổ chức Đảng ngày càng trong sạch vững mạnh.


- Thông qua việc củng cố tổ chức Đảng, các cấp uỷ cần đánh giá một cách khách quan, toàn diện, dân chủ nhằm chỉ ra những mặt mạnh, điểm yếu, tìm ra nguyên nhân chủ quan, khách quan trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ trong đó có nhiệm vụ xây dựng tổ chức Đảng TSVM trong năm vừa qua, xây dựng kế hoạch, chương trình hành động năm 2017. 

- Phát động các phong trào thi đua trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và các tổ chức trong hệ thống chính trị nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị và địa phương trong năm 2017 và những năm tiếp theo, phấn đấu năm 2017 Đảng bộ Thành phố giữ vững danh hiệu là Đảng bộ Trong sạch vững mạnh tiêu biểu.


- Xây dựng tổ chức Đảng TSVM, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên phải đi đôi với việc xử lý kịp thời, nghiêm minh những cán bộ, đảng viên vi phạm kỷ luật của Đảng, thoái hoá, biến chất, bảo đảm cho tổ chức Đảng thực sự TSVM. 
- Tiếp tục bổ sung, điều chỉnh quy chế làm việc, duy trì nề nếp sinh hoạt Đảng, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, Đảng bộ qua đó nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức Đảng, thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, nguyên tắc tự phê bình và phê bình.
- Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bố trí và sử dụng cán bộ một cách hợp lí đáp ứng nhiệm vụ trong tình hình mới.


- Tiếp tục đổi mới phương pháp làm việc, sâu sát thực tiễn, hướng về cơ sở nhằm nâng cao vai trò lãnh đạo của các tổ chức Đảng, tăng cường mối đoàn kết thống nhất trong Đảng, nêu cao vai trò quản lý điều hành của Nhà nước, vai trò vận động quần chúng nhân dân của các đoàn thể trong hệ thống chính trị. Xây dựng kế hoạch phát triển đảng viên mới, nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, phấn đấu đạt trên 85% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. 


II- Nội dung:


- Gắn củng cố tổ chức Đảng với xây dựng chi bộ, đảng bộ TSVM, đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, nhằm đảm bảo nguyên tắc tổ chức với phương châm xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt. Các cấp uỷ đảng cần làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân, khắc phục tình trạng có tổ chức Đảng mà không phát huy được vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ở cơ sở.  


- Xây dựng chi bộ, đảng bộ TSVM phải gắn với việc chống tư tưởng hữu khuynh, trung bình chủ nghĩa, cục bộ địa phương, ý thức tổ chức kỷ luật kém, mất đoàn kết nội bộ, không chấp hành Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, không thực hiện tốt nhiệm vụ của đảng viên.


- Gắn củng cố tổ chức Đảng, xây dựng chi bộ, Đảng bộ TSVM với việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, xây dựng hệ thống chính trị ở từng địa phương, cơ quan, đơn vị. Trên cơ sở các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, các cấp uỷ cơ sở cần cụ thể hoá thành chương trình hành động, chương trình công tác, phát động các phong trào thi đua rộng khắp tới các tổ chức trong hệ thống chính trị, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ của từng tổ chức, cơ quan, đơn vị và địa phương đã đề ra, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong việc xây dựng tổ chức, bộ máy, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh. 


- Tiến hành đánh giá làm rõ những ưu điểm, tồn tại, hạn chế trong việc xây dựng và thực hiện quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ vừa qua, quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2020 - 2025 theo đúng hướng dẫn của Tỉnh uỷ, Ban Tổ chức Tỉnh uỷ và Thành uỷ. Đẩy mạnh công tác luân chuyển, bố trí sử dụng cán bộ theo kế hoạch của Tỉnh uỷ, Thành uỷ, làm tốt công tác phân công nhiệm vụ cho cấp uỷ viên các cấp, thực hiện tốt công tác quản lý cán bộ, đánh giá nhận xét cán bộ hàng năm, công tác phân công nhiệm vụ cho đảng viên. Xem xét xử lý kịp thời đối với cán bộ, đảng viên vi phạm bảo đảm khách quan, dân chủ, đúng người, đúng lỗi phạm. Những đảng viên không thiết tha với Đảng, bỏ sinh hoạt Đảng, không đóng đảng phí đã được tổ chức Đảng giáo dục nhưng không tiến bộ thì xử lý nghiêm theo đúng quy định của Điều lệ Đảng.


- Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 5 (khoá X), Nghị quyết Trung ương 7 (khoá XI) điều chỉnh, bổ sung quy chế làm việc của cấp uỷ, chính quyền và các đoàn thể trong hệ thống chính trị bảo đảm duy trì chế độ làm việc theo quy chế đã đề ra. Thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ của Đảng, cải tiến và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ theo các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương, của Tỉnh uỷ và Thành uỷ Bắc Ninh.


- Thực hiện nghiêm túc Kết luận số 55-KL/TU, ngày 28/11/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bắc Ninh về “Thực hiện Quy định 76-QĐ/TW, ngày 15/6/2000 của Bộ Chính trị”.

- Tích cực thực hiện công tác phát triển “Lớp đảng viên Nguyễn Văn Cừ”, các cấp uỷ Đảng rà soát nguồn phát triển Đảng, tiếp tục bồi dưỡng, giáo dục quần chúng ưu tú để năm 2017 mỗi đảng bộ xã, phường kết nạp từ 8 đảng viên trở lên; Mỗi đảng bộ cơ sở cơ quan, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, lực lượng vũ trang kết nạp từ 3 đảng viên trở lên; Chi bộ cơ sở kết nạp từ 1 - 2 đảng viên trở lên (đối với các đơn vị có nguồn), đảng bộ thành phố phấn đấu kết nạp 180 đảng viên mới trở lên.


- Tiếp tục thực hiện tốt việc phân công nhiệm vụ cho đảng viên đang sinh hoạt tại các chi bộ, Đảng bộ, đặc biệt là Đảng viên đang sinh hoạt tại chi bộ các thôn, khu phố trên địa thành phố.

- Nghiêm túc triển khai thực hiện việc đăng ký rèn luyện đảng viên năm 2017 theo tinh thần công văn số 401-CV/TU ngày 9/1/2017 của Ban Thường vụ Thành ủy. Các cấp ủy định kỳ phải có kế hoạch giám sát, đôn đốc cán bộ đảng viên thực hiện nghiêm túc, có chất lượng, hiệu quả những nội dung đã đăng ký rèn luyện và cam kết thực hiện với tổ chức Đảng trong kiểm điểm của cán bộ, đảng viên cuối năm phải đối chiếu với những nội dung đảng viên đã đăng ký và cam kết để đánh giá chất lượng đảng viên, đánh giá kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ được phân công của Đảng viên là cấp ủy viên, là cán bộ lãnh đạo các cấp. 
III- Phương châm - phương pháp:


1- Phương châm:


- Việc củng cố tổ chức Đảng, xây dựng chi bộ, Đảng bộ TSVM là trách nhiệm của tổ chức Đảng và từng đảng viên, trước hết là trách nhiệm của các cấp uỷ Đảng. Xây dựng tổ chức Đảng TSVM phải gắn với xây dựng chính quyền, MTTQ và các đoàn thể vững mạnh.


- Việc kết nạp đảng viên phải bảo đảm chất lượng gắn với số lượng, chú trọng chất lượng, tránh chạy theo số lượng mà làm giảm chất lượng đảng viên, tránh tình trạng đảng viên mới kết nạp được 1 - 2 năm đã giảm sút ý chí phấn đấu, vi phạm Điều lệ Đảng đến mức phải đề nghị xoá tên trong danh sách đảng viên. 

- Quá trình bồi dưỡng, rèn luyện quần chúng ưu tú để kết nạp vào Đảng phải gắn với việc quy hoạch sử dụng cán bộ. Cấp ủy, tổ chức Đảng cần tạo điều kiện để đảng viên mới tích cực học tập nâng cao trình độ văn hoá, chuyên môn, nghiệp vụ và lí luận chính trị đảm bảo đảng viên mới kết nạp phải thực sự gương mẫu về mọi mặt, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.


- Tăng cường công tác kiểm tra của các cấp uỷ đảng đối với đảng viên trong việc thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng


2- Phương pháp:


- Từ kết quả đánh giá chất lượng tổ chức Đảng và đảng viên trong năm vừa qua, các cấp uỷ Đảng căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của tổ chức, cơ quan đơn vị, thường xuyên giáo dục chính trị tư tưởng làm cho mỗi cán bộ, đảng viên nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của tổ chức Đảng trong hệ thống chính trị ở cơ sở. Quán triệt kịp thời, đầy đủ các Nghị quyết, Chỉ thị của Trung ương, Tỉnh uỷ và Thành uỷ về nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng và xây dựng kế hoạch củng cố tổ chức Đảng, xây dựng Đảng bộ, chi bộ TSVM năm 2017 bảo đảm sát, đúng với tình hình thực tế ở cơ quan, đơn vị và địa phương mình.


- Xây dựng chương trình hành động, kế hoạch phát triển đảng viên mới, kế hoạch phân công công tác cho đảng viên gắn với việc thực hiện nhiệm vụ, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội; an ninh - quốc phòng và xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh.


- Tổ chức Hội nghị cán bộ và đại diện quần chúng tham gia, góp ý kiến cho sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ chi bộ, Đảng bộ và đảng viên.


- Đăng ký với Thành uỷ việc xây dựng tổ chức Đảng TSVM, phát triển Đảng viên mới năm 2017. Thường xuyên duy trì chế độ báo cáo theo định kỳ hàng tháng, quý và năm.


- Định kỳ sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm trong việc thực hiện các quyết định, kế hoạch đã đề ra. Kịp thời biểu dương khen thưởng thành tích những tập thể và cá nhân tiêu biểu; phê bình, xử lý tập thể, cá nhân vi phạm, không hoàn thành nhiệm vụ được giao.
IV- Tổ chức thực hiện:
- Giao Ban Tổ chức Thành uỷ chủ trì phối hợp với các Ban xây dựng Đảng, Văn phòng Thành uỷ, Trung tâm Bồi dưỡng chính trị thành phố có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch này.

Trên cơ sở Kế hoạch của Ban Thường vụ Thành uỷ Bắc Ninh, các Tổ chức cơ sở đảng triển khai xây dựng kế hoạch, đăng ký xây dựng tổ chức Đảng TSVM và phát triển đảng viên năm 2017 của đơn vị mình. Kế hoạch, đăng ký tổ chức Đảng TSVM và phát triển đảng viên năm 2017 của các đơn vị nộp về Ban Thường vụ Thành uỷ (qua Ban Tổ chức Thành uỷ) chậm nhất vào ngày 20/02/2017./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh uỷ (b/c);

- BTC Tỉnh uỷ (b/c);

- Thường trực Thành uỷ (b/c);

- Các đồng chí TUV khoá XXI;

- Các Ban XDĐ, VP Thành uỷ, TT BDCT TP;

- Các chi, đảng bộ trực thuộc;

- Lưu VP-BTC.                                                  
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